



编辑/郭怡晨 实习生 李艳菲 E-mail/zkwbgyc@sina.com

文化周口

之湮没在历史中的周口故事

07 版

2017年1月17日 星期二



日寇在周家口犯下的滔天罪行(上)

□王羨榮

日寇1944年5月21日从漯河东进攻入周家口，至1945年8月投降，共在周家口15个月，虽然时间不长，但犯下了滔天罪行。时至今日，周家口的老年人提及此事，对日寇仍是恨之入骨……

狂轰滥炸 平民遭殃

1937年12月初，国民党空军上校高志航奉命赴苏联接收19架伊-15驱逐机，并于当月15日飞抵周家口。高志航飞抵周家口后，连续几天阴雨。12月22日，天刚刚转晴，11时许，飞行员正准备吃午饭，忽然听到嗡嗡的声音，日寇11架轰炸机袭击周家口机场。高志航命令飞行员赶快起飞杀敌。他不顾日机扫射强行登机，并命令军械长冯干卿给他调整机枪。飞机尚未启动，敌机已俯冲投弹，高志航壮烈捐躯，军械长冯干卿同时殉国，被炸死的还有金俊斋饭庄送饭（当时周家口机

场军人用饭由该饭庄包送）的徒弟。此次日寇空袭毁国军飞机十多架，剩余的飞机奉命于12月23日凌晨飞往南京，周家口只留毛营初队长及一架飞机。去南京的飞机刚刚飞走，日寇又来9架飞机，再次空袭周家口，毛营初驾机与9架敌机周旋，击毁1架敌机，重创3架敌机。战斗中，毛营初的右臂被打断，幸运的是他驾机安全降落。消息传开后，周家口群众奔走相告，有的去机场慰问毛营初，有的去商水王沟桥村看日机残骸。

1938年8月14日，驻扎在淮阳的日寇侵犯周家口，遭受沉重打击后，恼羞成怒，不断空袭周家口。

由于日寇不断空袭，使周家口繁荣的手工业、商业店铺纷纷倒闭。为防空保命，周家口群众天不明就扶老携幼躲到农村，天黑后才敢回家，有些群众躲在家中碰运气，床下、桌下经常铺着席子，听到警报就往床下、桌下钻。1941年1月31日的一次空袭，日寇炸死周家口群众9人，其中，清和街炸死3人，丁字街炸死3人，南永兴街炸死2人，三连坑炸死1人。

建伪政权 四处扫荡

1938年6月9日，国民党扒开了黄河花园口，虽对日寇的进攻起到了一定的遏制作用，但日寇还是从黄河北岸向西挺进。同年，日寇侵占淮阳后，大举进攻周家口，由于周家口人民群众和国民党第十四旅的奋勇抵抗，日寇7年没能进入周家口。

1944年春，日寇为打通平汉铁路，大举进犯中原。由于国民党军队汤恩伯部节节败退，致使许昌、漯河等地相继沦陷。同年5月，一小部分日寇从漯河东进，经过谭庄向周家口进犯，国民党驻军及地方保安团闻风逃窜，周家口遂为日寇所占，群众惊慌四逃，日寇架起机枪疯狂扫射，死伤无数。

日寇占领周家口后，为镇压群众，在南寨西顺河街路南建立军

事机关“宏部”，下设天野、片岗、盐建3支部队约500人。同年6月，日军在南寨山街路西建立了宪兵队、便衣队，7月，日寇又在南寨山街路东博爱医院建立了行政机关“军政部”，下设治安维持会、警察局、税务局等，后又成立了周家口自卫总团，下设河西、逍遙、黄滩、赵集、邓城和郭埠口6个分团，每个分团有二三百人。此外，日寇还网罗了一些地痞流氓和国民党反动军官，以维持地方治安为名，在各寨门和要塞处设立关卡岗哨，检查过往行人，发现“嫌疑人员”立即送往“军政部”。

1944年6月26日，日寇到商水焦炉埠口进行扫荡，搜出避难军民40余人。日寇用布条蒙住这些人的眼，逼迫他们跳入深坑，将他们残酷杀害。此次扫荡致使周

家口群众118人遇难。同年10月，日寇向南扫荡，途经商水县李楼村，杀死村民20余人，烧毁房屋40余间，奸污妇女多人。

一天，一个日寇扛着大枪，走进周家口沙颍河南岸永兴街的一个院落。院里有一位老太太，日寇一见到老太太便哇啦哇啦地叫。老太太听不懂，日寇一边叫一边用手拍屁股。老太太吓得不知所措，忽然想到日寇拍屁股是不是要找厕所，便指引着日寇走到了茅房。谁知日寇拍屁股是比方着母鸡下蛋，向老太太要鸡蛋吃。日寇看老太太把他领到臭屎堆里，勃然大怒，端起刺刀对着老太太的肚子狠狠地捅了起来。一个无辜的老太太就这样惨死在日寇的刺刀下！